

稳字

巩固 从新发



这是2021年12月29日拍摄的杭州亚运村媒体村建筑(无人机照片)。当日,杭州亚运村举行竣工仪式。

新起点,向第二个百年目标奋进

1月26日,《关于深圳建设中国特色社会主义先行示范区放宽市场准入若干特别措施的意见》发布,进一步支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区,牵引带动粤港澳大湾区在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。

深圳,正努力创建社会主义现代化强国的城市范例,也是中国经济社会发展进入新发展阶段的生动注脚。

党的十九届五中全会提出,全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新发展阶段。

立足新发展阶段,2022年中国经济处在什么样的方位?发展基础更牢固

今天我们所处的新发展阶段,就是社会主义初级阶段中的一个阶段,同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。习近平总书记指出。

2021年,中国经济总量跃至114万亿元,人均国内生产总值超过1.2万美元,形成世界最大规模中等收入群体。粮食总产量连续7年保持在1.3万亿斤以上,饭碗牢牢端在自己手里。

党的十八大以来,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,全面建成小康社会、历史性解决绝对贫困问题,为我国进入新发展阶段、朝着第二个百年奋斗目标进军奠定了坚实基础。

发展主题更鲜明

新年伊始,中国首个百万吨级碳捕集、利用与封存项目在山东烟台全面建成,投资逾500亿元、以芯片制造为核心的中芯国际临港项目在上海破土动工,首趟“海铁联运”美国专列从南昌向塘国际陆港缓缓驶出。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。习近平总书记明确指出。

翻开“十四五”规划和2035年远景目标纲要,以推动高质量发展为主题,被摆在醒目位置。这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。

发展目标更明确

对于浙江来说,2022年是共同富裕示范区建设深入推进之年。共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。现在,已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段。

一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,循序渐进,久久为功,才能实现社会主义现代化。手握未来发展的路线图和时间表,奋斗目标清晰可见:

到2035年,用3个五年规划期,基本实现社会主义现代化。然后,再用3个五年规划期,到本世纪中叶,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

砥砺前行,未来可期。新发展阶段是我们党带领人民

迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段。

新视野,辩证看待危与机

订单增量很好,但成本压力不小。江苏宝时得科技(中国)有限公司供应链高级关务经理胡雪莲说,芯片短缺、运费高位徘徊、原材料价格上涨的压力持续存在。

这家集电动工具研发、制造、营销于一体的外贸企业正一边转向更加稳定高效的中欧班列进行线下出口,一边寻求跟亚马逊深入合作,开辟日本和澳大利亚的跨境电商新业务,积极向外贸新业态拓新路。

爬坡过坎,是当下众多市场主体的切身感受,反映出今年中国经济发展工作之难。

中央经济工作会议指出,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。

必须清醒看到,当前和今后一个时期,虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化,机遇和挑战之大都前所未有,总体上机遇大于挑战。习近平总书记对新发展阶段所面临的形势早有预判。

从国际看,百年变局叠加世纪疫情,经济全球化遭遇逆流,全球产业链供应链因非经济因素而面临冲击,世界进入动荡变革期。

从国内看,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,正处在跨越中等收入阶段、迈向高收入国家行列的关键期。

如何看待国内外环境的深刻变化?

是危机并存、危中有机、危可转机。习近平总书记深刻指出。

没想到冬奥会将千里之外的村庄带火了!在黑龙江省漠河市北极村,经营民宿的村民史瑞娟兴奋地说,各家民宿、饭馆的停车场挤得满满当当,来村里找北、追冷的游客络绎不绝。

冷资源变身热经济,折射出我国超大规模市场有优势、有潜力、有活力。

看消费,我国人均GDP连续3年超1万美元,未来10年累计商品进口额有望超22万亿美元;Z世代、银发经济、母婴消费、冰雪消费将壮大新兴消费市场和投资领域,实现碳达峰碳中和目标将引领绿色消费、低碳消费新趋势。

看投资,我国疫情防控处于世界领先水平,营商环境持续改善,吸引外资引力不减,产业升级发展趋势向好,先进制造业投资有望不断发力,城乡区域发展差距仍然较大,基础设施和民生领域补短板投资空间广阔。

看外贸,多重压力下,我国外贸仍然具有有利条件,区域全面经济伙伴关系协定生效实施、跨境电子商务综合试验区再扩围,外贸新业态新模式加速发展,成为拉动经济增长新引擎。

元宇宙,再出圈。作为2021年度十大网络用语之一的元宇宙,被写入多地政府工作报告,成为争相布局的新赛道。这一依托于数字经济蓬勃发展而兴起的新业态孕育着我国经济发展的新动能。

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,数字经济正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。党的十八大以来,党中央高度重视

发展数字经济,将其上升为国家战略,从国家层面部署推动数字经济的发展。

联合国贸发会议经济学家梁国勇表示,中国拥有海量数据和丰富应用场景、完备的工业体系、不断升级的基础设施,在数字经济与实体经济深度融合方面具有独特的综合优势,使中国在低迷的世界经济中脱颖而出。

新作为,坚定不移办好自己的事

新春寒气未去,从工地到厂房,一派热火朝天。

早、准、快。根据财政部此前明确的2022年专项债券发行要求,今年地方政府新增专项债券发行跑出加速度,全国各地重大项目建设按下“快进键”。

面对压力挑战,大江南北的建设者在新的起点,以更拼的姿态拉开了2022年的序幕。

坚持稳字当头、稳中求进

保持战略定力,坚决不搞大水漫灌,从优化住房信贷到贷款市场报价利率下调,从稳外贸到促内外贸一体化,从稳投资到扩消费,从18项政策促进工业经济平稳增长,到43项政策促进服务业领域困难行业恢复发展,实施更大规模减税降费惠企惠民。今年以来,一系列稳增长政策密集落地靠前发力,助力经济开门稳。

稳是为了进。进入新发展阶段,我们还面临许多新的重大理论和实践问题。

要正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径、资本的特性和行为规律、初级产品供给保障、防范化解重大风险、碳达峰碳中和,对于战略性、全局性、前瞻性,问题上要坚定不移,策略上要稳中求进。

深入推进创新驱动

梳理地方政府工作报告,广东省提出推进20个战略性新兴产业集群建设,辽宁省提出深入实施智能化提升工程,安徽省2022年要培育省级专精特新企业500家,争创国家级专精特新“小巨人”企业80家左右。

加大创新驱动、加快新旧动能转换,是多地2022年的重要工作。面对压力挑战,保持战略定力,中国经济锚定高质量发展方向。

坚定不移深化改革开放

抓好要素市场化配置综合改革试点,全面实行股票发行注册制,完成国企改革三年行动任务,稳步推进电网、铁路等自然垄断行业改革,扩大高水平开放,推动制度型开放等,将是今年的发力重点,为中国经济航船行稳致远注入新的动力。

随着我国迈入新发展阶段,改革也面临新的任务,必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,建设高标准市场体系。习近平总书记为新发展阶段的改革开放指明了方向。

不惧风雨,迎难而上。

立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,中国号巨轮正朝着新的目标笃定前行。

新华社记者 谢希瑶 魏玉坤
(新华社北京2月24日电)

2022年,党的二十大召开之年、十四五时期关键之年。认准中国经济所处的新方位,准确识变、科学应变、主动求变,把握发展的时与势,才能坚定信心,行稳致远。



2021年9月21日,湖北省秭归县沙镇溪镇村民在田间收获高山冷水稻(无人机照片)。



2019年1月24日,在黑龙江省漠河市北极村,游客体验“泼水成冰”游戏。



2021年9月6日,在河北石家庄举行的2021中国国际数字经济博览会上,工作人员在操作智能镜子。